

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

以山为家、以林为伴，献身祖国生态保护事业

四部门发布“最美生态护林员”先进事迹

新华社北京4月1日电 为深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于扶贫工作重要论述精神，大力弘扬绿水青山就是金山银山理念，生动讲好百万生态护林员保护生态、脱贫增收的感人故事和奉献精神，中央宣传部、国家林业和草原局、财政部、国家乡村振兴局近日发布了“最美生态护林员”的先进事迹。

王明海、朱生玉、多贡、孙绍兵、陈刚、陈力之、麦麦提·麦提图尔、汪咏生、李玉花、吴树养、岳定国、庞金龙、陶久林、贾尼玛、高玉忠、海明贵、黄永健、蓝先华、曾玉梅、谭周林等获评“最美生态护林员”的20名同志是打赢脱贫攻坚战中涌现出

的先进典型，是习近平生态文明思想的坚定信仰者、忠实践行者和不解奋斗者。他们积极响应国家号召，长期坚守在护林护草护沙工作一线，以山为家、以林为伴，吃苦耐劳、忠诚履职，献身祖国生态保护事业；他们在脱贫攻坚一线扛重活、打硬仗，在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩，走出了一条生态补偿扶贫的新路子，实现了生态保护和脱贫增收双赢。

发布仪式现场采用视频展示、人物访谈等形式，从不同角度讲述了他们的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、国家林业和草原局、财政部、国家乡村振兴局有关负责同志为他们颁发了“最美生态护林员”证书。

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

中国妇女报全媒体记者 周玉林
2021年4月2日 星期五 辛丑年二月廿一 总第9572期 今日 8版
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7

无脚踏出脱贫路，无手撑起半边天

——被习近平总书记点赞的残疾夫妻自强不息织就致富梦

中国妇女报全媒体记者 周玉林

被习近平总书记点赞，让张顺东和李国秀心里激动得不知如何是好。

“真的很高兴！我们永远不会忘记总书记对贫困群众的期望，我们会好好生活、发展生产，把日子过得越来越红火。”对于云南省昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组的这对残疾夫妻来说，笑对生活，是他们的人生真本。

在2月25日全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记提到，“身残志坚的云南省昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组村民张顺东说：‘我们虽然残疾了，但我们精神上不残，我们还有脑还有手，有腿有脚，去做。’贫困群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充实和升华，信心更坚、脑子更活、心气更足，发生了从内而外的深刻改变！”

多年来，张顺东和李国秀凭借“一只手+一双脚”相依为命、自强不息，在战贫斗困中奋发、奋斗、奋进，书写了“无脚踏出脱贫路，无手撑起半边天”的感人事迹。

我是你的手，你是我的脚

张顺东和李国秀来自乌龙镇不同的村子。李国秀生下来就没有双手；张顺东6岁时误砍电线，右臂伤重后截去，双脚也留下伤口，后来双脚又先后截肢，只剩下一只左手。

因为都是一级残疾，在常人眼里，张顺东和李国秀并不适合组建家庭。

“当初，我到她家提亲时，她哥哥不同意，她本人也不同意，怕两个残疾人在一起无法生活。”张顺东说，他并没有放弃，最终



张顺东李国秀夫妻在田间挖红薯。

以真诚打动了她，组建了特殊的家庭。

结婚后，他们经历了短暂的甜蜜，但生活中的各种困难相继而来。家里贫穷、住房破旧，感觉“日子过得像爬大山一样难，两人想死的心都曾有过，觉得自己的命实在是太苦了”。

随着两个孩子的出生，一家人生活更是雪上加霜。李国秀常常流着眼泪说：“我这一生最大的亏欠，就是不能给孩子一个拥抱。别人家的孩子都是用双手抱大的，而我家的两个孩子是用双脚抱大的。”

“我是你的手，你是我的脚，没有什么坎过不去。”这是张顺东经常对妻子说的一



张顺东李国秀家庭获得2020年“全国最美家庭”荣誉称号。

句话，简单朴实的话语里蕴含着夫妻间浓浓的情谊。

如今，每天早上7点，当整个村子还在沉睡时，张顺东夫妇就已经起床了。他们虽身患残疾，但张顺东坚持每天打扫院子，而李国秀也会精心为自己梳洗打扮一番。半小时后，他们骑上代步三轮车，前往地里准备农活。一天下来，他们要打理土地、喂养牲畜、拔菜洗菜、炒菜做饭、绣十字绣等，而这些在正常人眼中看上去普普通通的活计经常需要夫妇二人共同完成。

在地里干农活时，张顺东负责挖红薯，他单臂举起锄头，用力挥下，把红薯刨出，李国秀则把篮子放倒，用脚夹起红薯，准确地扔进背篓；而炒菜做饭时，张顺东则用他仅存的一只手掌勺，李国秀在一旁脚踩着炒菜的锅把，很多正常人都自愧不如。

汗水浇灌，梦想开花

1994年女儿张光琼出生后，家里日子更难了。李国秀用脚抹把泪：有时一分钱都没有，觉得日子太不如人了，别人能收谷子自己不能收，栽秧的时候找不到人帮忙，两个人急得直哭。

“别人掉几颗汗珠能干的活，我们得湿几层衣裳、多磨几个血泡才行。”这是夫妻俩的亲身体会。天刚亮两人就下地了，种玉米时张顺东在前面刨地，李国秀在后面下种；收玉米时丈夫在前面掰，妻子背着篓在后面接。在娘家没切过菜的李国秀，练起了双脚基本功。慢慢地，她双脚能切菜、能绣花、能下种。双脚穿针引线，绣出的花像真的；芝麻粒大小的菜籽，她能用脚趾夹起来。

(下转2版)

湖南省「十四五」规划和二〇三五年远景目标纲要发布

妇女儿童发展和家庭建设相关内容纳入其中

中国妇女报全媒体消息 日前，湖南省政府发布《湖南省国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》(以下简称《规划纲要》)。妇女儿童发展和家庭建设相关内容纳入《规划纲要》。

《规划纲要》提出，湖南将着力健全居民家庭服务体系，提升家政、育幼、物业等服务，开展家政服务提质扩容“领跑者”行动，促进居民家庭服务市场多层次、多形式发展。构建“互联网+家庭式”共享养老模式，鼓励发展家政、养老、社区照料服务等家庭服务消费。

在加强重点人群健康服务方面，《规划纲要》提出，加强妇女儿童常见病筛查与早诊早治，推进实施适龄妇女“两癌”免费检查、预防艾滋病梅毒和乙肝母婴传播、儿童营养改善、儿童眼保健和视力检查等重大公共卫生项目。推进“互联网+”妇幼健康服务工作新模式，提高妇幼健康水平。推进老年健康服务体系

建设，强化老年人健康管理，积极发展老年医院、康复医院、护理院等医疗机构，推动二级以上综合医院设置老年医学科，探索开展机构和居家安宁疗护服务。加大对低收入残疾人医疗救助力度，完善残疾儿童康复救助制度。在广泛开展全民健身运动中明确表述要“制定实施青少年、妇女、老年人、职业群体及残疾人等特殊群体的体质健康干预计划”。

《规划纲要》明确提出，完善社会救助体系，大力发展社会福利和慈善事业。统筹推进扶老、助残、救孤、济困等福利事业发展，健全农村留守儿童和妇女、老年人关爱服务体系，完善帮扶残疾人、孤儿和事实无人抚养儿童等社会福利制度，完善城市困难职工帮扶制度。

同时，“强化人口工作”“保持适度生育水平”。《规划纲要》明确提出，落实国家人口长期发展战略，优化生育政策，增强生育政策包容性，推动生育政策与经济社会政策配套衔接。推进婚检普及，降低出生缺陷发生率，加强孕产妇和新生儿危重症救治能力建设，提高出生人口素质和儿童健康水平。发展普惠托育服务体系，促进3岁以下婴幼儿照护服务发展，降低生育、养育、教育成本。加强家庭建设，完善家庭发展支持体系，健全生育支持、幼儿养育、老人赡养等家庭发展政策，减轻生养子女家庭负担，促进家庭教育，培育文明家风，支持家庭发展。

在保障妇女儿童合法权益方面，《规划纲要》明确提出要“坚持男女平等基本国策，保障女性平等接受教育、平等参与经济社会发展的权利。消除就业性别歧视，全方位优化妇女发展环境。坚持儿童优先原则，完善促进儿童优先发展、全面发展制度体系，构建覆盖全省的儿童健康服务体系，健全学校家庭社会协同育人机制，完善儿童监护和收养制度，统筹推进农村留守儿童关爱和困境儿童保障工作，保障儿童安全，创建儿童友好型城市。严厉打击拐卖妇女儿童、暴力侵害妇女、虐待儿童等违法行为”。

(下转2版)

增幅最大

去年我国居民健康素养水平升至23.15%

新华社北京4月1日电(记者彭韵佳) 据国家卫健委1日消息，2020年我国居民健康素养水平为23.15%，比2019年提升3.98个百分点，增长幅度为历年最大。

2020年健康素养监测结果显示：我国城市居民健康素养水平为28.08%，农村居民为20.02%，城市居民高于农村居民。东部地区居民健康素养水平为29.06%，中部地区为21.01%，西部地区为16.72%，东部地区高于中部地区，中部地区高于西部地区。

此外，本次监测结果还呈现出男女差别不大；年轻人高于老年人；文化程度越高，健康素养水平越高等特点。

依据《中国公民健康素养——基本知识与技能(试行)》，健康素养分为3个方面，包括基本健康知识和理念素养、健康生活方式与行为素养、基本技能素养。监测结果显示，城乡居民基本知识和理念素养水平为37.15%，健康生活方式与行为素养水平为26.44%，基本技能素养水平为23.12%。

监测结果显示，全国居民6类健康问题素养水平由高到低依次为：安全与急救素养55.23%、科学健康素养50.48%、健康信息素养35.93%、传染病防治素养26.77%、慢性病防治素养26.73%和基本医疗素养23.44%，均有提升。其中，传染病防治素养增幅最大，较2019年提升7.56个百分点。

专家分析认为，在新冠肺炎疫情期间，国家迅速建立各级疫情信息发布机制，及时解读防控政策，大力开展健康科普。广大人民群众主动学习疫情防控知识和技能，践行少聚集、戴口罩、测体温、保持社交距离等疫情防控措施，有力推动了健康素养水平提升。

据介绍，本次监测覆盖全国31个省(区、市)的336个监测点。

“学党史 祭英烈 忆初心 再出发”清明专题
献花祭英烈 感悟主义真
/ 今日4版 /



清明将至 缅怀先烈

4月1日，在晋冀鲁豫烈士陵园，邯郸市邯山区农林路小学学生向烈士公墓献花。清明节前夕，河北省邯郸市邯山区农林路小学组织师生来到晋冀鲁豫烈士陵园祭奠英烈、缅怀先烈。

新华社记者 王晓/摄

发挥“巾帼动能”建设法治贵州

3680名女律师传递法律力度和温度

中国妇女报全媒体记者 韩亚鹏
黄河

3月份，贵州省安顺市律师协会女律师工作委员会(以下简称安顺律协女工委)被全国妇联授予“全国巾帼文明岗”称号。说起女律师们的敬业和担当，很多人都会竖起大拇指。

“这些姑娘真的不错！她们结合同学们的实际情况，精心准备课件，以文字、图片和视频作为主要内容，送来了丰富的‘法治大礼包’。”谈起安顺律协女工委曾为同学们送去的普法课，安顺市开发区实验学校相关负责人说，学生们对这样的普法活动十分喜爱，也颇有收获。这样的“送法进校园”活动，安顺律协女工委已开展40余场。

据了解，成立于2018年1月的安顺律协女工委委托安顺市律师行业党委与北京市顺义区党总支建立的党建共建机制，不断强化党建引领作用，有效实现以高质量党建推动律师事业高质量发展。

成立三年来，安顺律协女工委138名女

律师以实际行动，让法律既有力度又有温度。

据了解，安顺律协女工委近年来参与办理法律援助案件300余件，同时，依托自媒体平台，围绕婚姻法、反家庭暴力法以及民法典相关内容，通过以案释法、拍摄短视频等多种形式，实现“指尖上的普法”。新冠肺炎疫情期间，安顺律协女工委筹集数万元善款，并参与组建公益法律服务团，为党委、政府、民营企业及广大群众宣讲相关政策法规，提供法律咨询。

“安顺律协女工委的138名女律师，只是贵州省律师行业‘她力量’中的一个缩影。”贵州省律师协会会长白敏说，为铸就筑梦贵州路上的“她风景”，贵州女律师守初心、担使命，讲奉献、勇担当，把巾帼之美有效传递到法律服务中去。

许多场景让白敏记忆犹新、十分感动。“我不怕吃苦，希望能帮助更多人”“全家都支持我，我可以去更艰苦的地方进行法律援助志愿服务”“我愿意加入宣讲团，随时服从安排”……贵州省各级律师协会近年来常态化组织律师参与公益法律服务活动，每当这时，

女律师们都坚定地报名，希望能贡献一份自己的力量。

3680名贵州女律师的吃苦奉献，留下了一段令人难忘的瞬间。

在贵州医务工作者援鄂期间，28名贵州女律师积极参加法律服务志愿团，为一线医务人员及其直系亲属提供一对一公益法律服务；马涛、王小芳、陈俊、文婷、黄钰华……一个个女律师扎根法治扶贫一线，走进易地扶贫搬迁集中安置点，深入机关、学校、社区，耐心解答、细心解决，让群众感受到法律的力量和温度。

据介绍，近年来贵州女律师先后荣获“全国优秀律师”“全国巾帼建功标兵”“全国公共法律服务工作先进个人”等荣誉称号。“对于贵州女律师而言，荣誉的取得不是推进公共法律服务工作健康发展的终点，而是满足人民群众法律服务需求的新起点。我们将继续发挥‘1+1>2’的巨大能量，以及联系党委和政府、基层群众的桥梁纽带作用，发挥女律师优势，在新时代新征程中贡献律师力量。”白敏说。

天天观点

招生与社会竞赛“脱钩” 还需直面教育公平焦虑

刘世康

“严禁中小学招生入学与任何形式的社会竞赛挂钩，坚决斩断利益链”，在日前国新办召开的新闻发布会上，教育部有关负责人的“再次重申”，体现了国家对维护良好教育生态的决心。而要实现“脱钩”，除了坚决制止，还需直面教育公平焦虑。

在竞赛中获奖从而取得入学优势，原本是为了发现孩子的天赋，更好地“因材施教”，然而，数量繁多的各类社会竞赛，早已违背了教学初衷，凭着与升学挂钩的好处，绑架着家长和学生。

实际上，“严禁中小学招生入学与社会竞赛挂钩”并不算新闻，早在数年前，相关部门就三令五申“禁赛”。2018年，教育部出台的《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法(试行)》中也明确规定，竞赛以及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据。

但更应该认识到，社会竞赛屡禁不止的背后，是公众对教育公平的焦虑。因此，除了推动“脱钩”，也需要推出实实在在的举措，健全相关体制机制。对校外培训机构，要坚持依法治理，从审审批、规范培训服务行为；对学校，要进一步提高课堂教学质量，杜绝设置重点班，增强课后服务供给……

教育公平是最大的公平，要真正做到招生与社会竞赛“脱钩”，从根本上，还是要在教育资源和选拔体制上实现公平合理。在具体实践中，要均衡中小学资源，为“择校热”降温，同时改进招生标准，匹配学生特长与学校特色。届时，“脱钩”或无需禁令。